



Glasul Strămoșesc

Apare sub direcția unui comitet
Abonaментul 60 Lei anual

Revistă bilunară de educație, cultură
și informații naționaliste

— Adresa —
„GLASUL STRĂMOȘESC”
Str. Regina Maria No. 16 Cluj

„Ștefan cel Mare, de o jumătate de mie de ani strălucește în Istorie și României nu-l mai uită, pentru că s'a confundat perfect cu linia de viață a neamului.”

C. Z. C.

Ștefan cel Mare

In istoria românească, Ștefan-Vodă Domnul Moldovei, este cea mai reprezentativă figură și cel mai de seamă conducător pe care l'a avut neamul nostru.

In șirul de Voievozi Români, cari au înălțat în țară și dincolo de hotarele ei fama virtuților noastre, Ștefan cel Mare este cel dintâi.

Luptele purtate de el împotriva necredincșilor și a barbarilor, cari căutau să invadeze continentul trezând prin „poarta Europei” care era Moldova, în fața sa, din partea Sr. Papa dela Romă, minunată titlul de „Alteț al lui Hristos” sau al creștinătății.

El a fost zid de nevinovă aicin răsărit și „prin ascușitul sabiei” sale au trecut toți aceia cari au căutat să-l înfrângă și să-i ia moșia.

Genul politic și conducător, de o strălucire egală întru toate cu acela a marilor comandanți ai lumii cari au trecut în legendă și povești, el a stăpânit Moldova, ca duhal și brațul său, o jumătate de veac.

O jumătate de jumătate de lupte și strălucite biruinți; de smerenie față de Dumnezeu; de mărturisire a credinții creștine; de jertă pentru țară; de cult al vitejiei; de asprime față de încălcătorii pământului și ai legii; de abilitate și iscusința în serviciul intereselor mari ale Patriei; de cuminenție politică și de mari așezări și așezăminte românești.

O jumătate de veac în care Ștefan a arătat tuturor că aici trăește un neam mândru, nobil și viteaz.

O jumătate de veac pe care l'putem numi, al lui Ștefan cel Mare.

In arta politică și tactică, Ștefan Vodă rămâne ca un exemplar ne-întrecut.

Cumscăndu-se poziția geografică a Moldovei, — atât de grea — și așdind în vedere marile puteri și neamuri cari o înconjurau din toate părțile, ca un ocean o insulă, — toate faptele, alianțele și gesturile acestui voievod ne apar de o clarviziune uluitoare.

Oricine examinează cu puțină atenție acțiunile și stăpâna Domnului Moldovei în această privință, rămâne cucerit de neînfrânguta istețime a lui Ștefan Vodă. Duzămăniile și adversitățile altora, conflicții de interese, vanitățile și slăbiciunile de tot felul ale vecinilor săi, toate dar absolut toate, au fost folosite de el, pentru binele țării sale. Nu a lăsat să-i scape nici o ocazie, din care Moldova l'a dragă, nu ar fi putut câștiga ceva în faimă, prestigiu, sau teritoriu.

In privința tacticii de luptă, Ște-

fan-Vodă s'a întrecut pe sine.

Este într'adevăr uluitor, cum acest Domn al unei țărișoare mici, a putut să ducă atâtea războaie, fiind numai de două ori învingut, când totdeauna a trebuit să lupte cu dusmanii înzeceți ca număr; puternic și bine înarmat pentru timpurile acelea, cu împărași și Sultani ves-tiți, cari au făcut să tremure Europa întreagă în fața lor, și el, să fie mereu biruitor.

Este destul să ne amintim numai că el a fost contemporan și încon-jurat de: Matei Corvinul, Cazimir și Ișo Albert al Poloniei, Mahomed al II-lea și Balaid, iar dincolo de Nistru, Tătarii, — pentru a ne da seama de genialitatea lui Ștefan, care nu a putut fi nimic și înghitit de aceșii vecini, războinici și bră-părești, ci mereu învingându-l, când pe unul, când pe altul, și pe toți laolaltă, s'a ridicat deasupra lor.

Faptele lui de arme, vitejia per-sonală, grija deosebită pentru poporul pe care-l conducea, supușenia față de Dumnezeu, neumăratele Biserică și Mănăstiri cu care a îm-bogățit țara, așezămintele sociale, ridicarea și răspătirea celor viteji, spiritul de dreptate și toate celelalte calități cu care l'a înzestrat Dum-nezeu pe acest ales al poporului de pe câmpia „dreptății”, au făcut ca el să fie încărdat pentru totdeauna în conștiința vie a neamului.

Ani cari se aștern peste mormân-tul dela Putna, nu pot acoperi pe acela care a fost Ștefan cel Mare și Sfânt.

El se înalță mereu în trăirea ro-mânească, prin mărturia timpului, a faptelor, a legendei și a cultului. Sullețul legionar, care își găsește suportul și legătura peste veacuri cu toate figurile cari s'au stabilit în românism, are pentru Ștefan-Vodă o dragoste aparte.

Capitanul a pornit Legiunea în cântec și cântecul cel dintâi, care ne-a încălzit năzuințele și inimile a fost cântecul lui Vodă Ștefan: „Pe o stâncă neagră”.

Zice Capitanul în cartea sa „Pen-tru Legionari”:

„Cântam acele cântece în care simțămintele noastre își gaseau mulțumire.

„PE O STÂNCĂ NEAGRĂ”, cântecul lui Ștefan cel Mare, a căru melodie se spune că s'a păstrat din timpul lui, din generație în generație. Se spune că în sunetul acestei melodii intra Ștefan triumfător în cetatea sa dela Suceava, acum 500 de ani. Când îl cântam, simțeam trăind acele vremuri de mrire și de glorie românească, ne ațundam în cincisute de ani de istorie și trăiam câteva clipe acolo în contact cu vechii soldați și arcași ai lui Ștefan și cu însuși el.”

Cum a înflăcărat pe soldații de acum patrusute de ani, așa ne anima și pe noi, acest cântec.

Iar mai târziu, interpretând sen-timentul legionar întreg, un copil al Urziciei de azi a dăruit Legiunii acel minunat, „Ștefan Vodă” pe care-l cântă toată suflarea legionară.

Când simți atâtea trecut și mai ales atât de glorios trecut la spațele tale, este imposibil să nu poți privi cu încredere viitorul.

Și pentru ziua de mâine, noi sim-fim că Ștefan cel Mare, cu toată comora lui de credință și vitejie este prezent între noi, — îndemnă-tor la luptă.

Ion Banea

Pe o stâncă neagră . . .

Pe o stâncă neagră, într'un vechi castel

Unde curge'n vale un râu mititel,

Plănge și suspină tânăra Voieștița

Rumena, frumoasă ca o garofița,

Căci în bătălie oștea ei iubit

A plecat cu soțul ei și n'a mai venit.

Orologiul sună — noaptea jumătate

La castel în poartă oare cine bate?

Ea cu 'nsulțire la fereastră sare . . .

„Ce faci tu Voieștița?” îi zice Doamna mare.

Sus apoi pe ziduri Oltea s'a urcat

Și pe cel de-afară astfel l'a întreat:

„Cine ești tu oare? Și la noi ce cați?

Și 'n poarta cetății, noaptea, de ce bați?”

„Eu sunt bună mamă, fiul tău dorit

Eu, și dela oaste mă întorc rănit.

Soarta noastră fuse crudă astădată

Mica mea oștire luse sfărâmată . . .

Dar deschideți poarta, Turcii m'ncorjor!

Vântul suflă rece — rânile mă dor”

„Ce spun tu străine? Ștefan e departe;

Brațul său prin taberi mii de morți împarte.

Eu sunt a sa mamă. El e fiul meu,

Iar de ești tu Ștefan... Nu-ți sunt mamă eu!

Du te la oștire, pentru țara mori

Și-ți va fi mormântu 'ncoronat cu flori!”

Ștefan se întoarce și din cornu-i sună,

Oastea lui zdrobită de prin vâl s'adună.

Lupta iar începe: dușmanii zdrobiți,

Cad ca niște spice de securi loviți.

10 ani dela moartea Regelui Ferdinand

In 20 Iulie s'au împlinit 10 ani dela moartea Regelui Ferdi-nand, UNIFICATORUL. Amintirea acestui mare Rege, care s'a identificat întocmai cu idealul neamului nostru, este scumpă și duioasă flecărul suflet românesc.

Cel care s'a încoronat ca prim-Rege al tuturor Românilor în istorica Alba-Iulie a lui Mihai-Viteazul, trăiește deapururi în comoara de bogății a României.

Marele Rege sub a cărui domnie, România și-a întins hotarele până la marginele firești ale ei, inser-nate prin prezența sufletului românesc, — tinereții de azi, ai căror părinți au murit sub înțeleptia Lui conducere în războiul cel sfânt, îi dă asigurarea, dincolo de granițele vieții că este gata și pregătit, nu numai să apere cealce El a realizat, ci să întărească și să ducă spre mai mare glorie și strălucire.

Insemnări, fapte, informațiuni

Odihna interzisă

Sunt zeme tot mai multe și mai evidente, cum că conducătorii acestei țări lucrează sistematic pentru distrugerea generației tinere naționaliste. Lucrează contra țării, contra sufletului cinstit al acestei Români necărite. Prin aceasta sunt trădători ai intereselor generale și ai sfințelor năzuinți.

După atâtea măsuri și legi prin care s'au pus deocumenești activități bogate și variate a tineretului legionar, după ce munca în tabere pentru folosul colectivității le-a fost interzisă, socotindu-se un delict, — iară că acum nici odihna nu mai este permisă, fiind socotită și ea un fel de crimă.

Altfel nu se putem explica cum a fost posibil să se desființeze o tabără de odihnă, undă vre-o câteva zeci de fidei, pe o proprietate particulară, își îngrijeau sănătatea subredă.

Eate atâtea neomene și provocare în acest gest, încât nu se poate califică. Să-i interzică unui bolnav de a se îngriji de sănătatea sa, e oribil, — și când măsura aceasta vine dela o societate organizată, este o crimă, un atentat public.

Legionarii agădar, nu au voie nici să mearcă, nici să se odihnească!

Pe când o lege care să le interzică pur și simplu de a mai exista pe pământul țării lor?

Dar, vorba Căpitanului: a făcut această generație sacrificii și ai mari decât a renunța la căutarea sănătății.

Ne jignește însă și ne doare faptul, că în timp ce atâtea jidani nesplăși și păduchoși cutreeră toți munții românești și au năvălit absoțut toate stațiunile băneare și climatice, nouă să ni se interzică o biată tabără de odihnă?

Tocmai pentru aceea ne vom sili să nu odihnim deloc, până nu vom intra în țară: munca și odihna cea mare.

Legionarul Onigor

Două publicații ale mucenicilor dela Majadahonda

— Vasile Marin: „Cuvinte pentru Studenți“. A apărut o frumoasă broșură cu titlul de mai sus cuprinzând patru articole de ale lui Vasile Marin, publicate întâiu în „Cuvântul Studențesc“ și apoi retipărite în volumul postum: „Crez de generație“.

— Aceste „Cuvinte pentru Studenți“ sunt adresate tinerului student care pentru prima oară pune pasul pe scările Universității, și căruia i se întind toate cursurile pentru a-l face să nu meargă pe drumul dragostei de neam.

Indemnăm pe studenți să citească cu atenție aceste articole pe care mucenicii dela Majadahonda le-a scris cu atâtea drag pentru ei.

36 pagini — 5 lei.
— Ion Moța: „Prezent“! Intr'un mic cutarș aparținând lui Ion I. Moța, și adus în țară de cei 5 supraviețuitori, — s'au găsit 3 articole scrise de marele mucenic în Lisabona, la 3 Decembrie 1936, pentru camarazii și pentru cetățorii „Libertății“.

Două din aceste articole au fost fotografiate și tipărite după clișeu, și împreună cu un „Cuvânt înainte“ formează un caet intitulat „PREZENT“, după primul articol de toată frumusețea, în care Ion I. Moța a ratat însemnătatea prezentei celor cașii, în ședințele legionarilor în viață.

Prețul: 12 lei.



Sf. Biserica Ilie-Gorgani din Capitală

de unde au plecat împărtașiți cu Sfintele Taine, în Spania, — și unde au poposit două zile MOȚA și MARIN, în drumul lor spre locașul de veci...

Informațiuni

— Să nu provocăm. Prin ultima circulară dată de Dl General Cantacuzino, șeful Partidului — se atrage atenția tuturor legionarilor că în nici un fel să nu provocăm, pentru că provocând ar face jocul dușmanilor noștri.

— La sediul legionar din București a avut loc în ziua de 1 Iulie puneați lucrări fundamentale a nou-lui sediu central al Legiunii.

— Înălțătoria solemnitate a fost redată în toată amploarea ei de cotidianul „Buna Vestire“.

— Lucrările continuă cu mare asiduitate — sub formă de clacă, nu de tabără — pentru ca până la toamnă noul sediu să fie terminat.

— Colportajul legionar. Făcându-se inspecțiunea serviciilor de colportaj ale județelor din Regiunea a VII-a și VIII-a, s'a constatat că în Regiunea a VIII-a s'a vândut materia în valoare de 433.000 lei dela începutul anului până în luna Iunie.

— În această sumă intră numai ce-iace s'a luat dela centru. În fruntea județelor acestei Regiuni stă Hunedoara cu 136.000 lei.

Regiunea a VII-a a răspândit mate-

rial legionar, în sumă de 182.000 lei. În fruntea județelor de aici stă Mureșul cu 70.000 lei.

— Proces legionar. În 13 Iulie s'a judecat de către Trib. Găgăraș procesul intentat preților Ioachim Călin, Ion Tudor, Octavian Covan, Valeriu Cioba și Aurel Benția, acuzați că au sfințit o lăntână făcută de legionari în com. Voevodeni Mari din jud. Făgăraș.

— Au fost apărați de avocatul-legionar Virgil Mateas. Tribunalul l-a achitat.

— Suntem informați că, deși au fost achitați, polițienii locali li amenință cu ridicarea salariului.

— Pietre pentru templul nou. În ziua de 20 Iulie a. c. s'a pus piatra fundamentală a Bisericii cu hramul „Buna Vestire“ din comuna Agħireș, dela Șorecani (jud. Cluj).

— Brațele legionare din acest centru curat românesc, Șorecani, nădăduesc să poată ridica cu bine acest nou locaș de închinăciune lui Dumnezeu.

— Fără multă vorbă și pompă, în acest miez de vară mai încreștam o bucurie în semnul crucii.

Redacționale

Ziarul „Glasul Strămosec“ cu acest număr își suspendă apariția până la toamnă. În acest interval se va reorganiza de apă fel încât din Octombrie să apară regulat și mai bine scris.

Toți abonații, depozitarii, prietenii și sprijiniții ziarului sunt rugați să trimită sumele mele provenite din vânzarea și răspândirea ultimilor numere.

Posta noastră

Rugăm pe toți depozitarii și abonații cari ne-au scris că au trimis banii (pe cari noi nu l-am primit) — să ne trimită (pe spezele noastre) recușia mandatului poștal pentru a-i putea descăra.

Se îmbogățește biblioteca legionară

— Broșura camaradului Gh. D. Orșoveanu: „Cum trebuie înțeleasă Dreptatea Socială“ a apărut de curând.

— 20 pagini — 3 lei.

— Deasemenea a apărut lucrarea camaradului D. Popescu: „Iudul comunist“ în care lăce o analiză succintă a ororilor revoluției bolșevice și a stărilor din Rusia.

— 47 pagini — 7 lei.

— „C'ia mai mare Jerfiță legionară“ este titlul cărții ce va apăre în curând, scrisă de D. Ing. Gh. Clime și Păr. Dumitrescu Borgia, — și care va încheia ciclul din marea epopee spaniolă, prezentată de cei 5 supraviețuitori din expediția legionară care a luptat în Spania, în țara aprină de bolșevism și de un împotriva așezării creștine a lumii.

— A doua ediție din „Căpitanul“, în Editura „Totul pentru Țară“ din Sibiu, apare în a doua ediție de 10.000 exemplare lucrarea D-lui Comandant Ion Banea: „Căpitanul“.

— Cuprinzând viața, acțiunea și însușirile de căpetenie ale lui Corneliu Zelea Codreanu, această carte este de mare folos pentru liceare, universități.

— Comenziile se fac pe adresa: Ing. N. Smărăndescu, Str. Imperieriei No. 3 București.

— „Curierul“, din Sibiu, admirabila revistă legionară, care se împune tot mai temeinic în slova verde, în numărul de pe Iulie, se ocupă exclusiv de Ionel Moța, și camaradul său Intru mucenicie, Vasile Marin.

— Sunt atâtea amintiri și lucruri sfinte despre Ionel Moța, încât gândul celor adunați în jurul revistei de a contribui puțin la o evenimentă mare lucrare despre acest titan legionar, e împlinit.

— O recomandăm cu căldură tuturor.

— Serviciul propagandei scrise face cunoscut că în depozitul central dela București se găsesc numere vechi din reviste și ziare legionare cu articole f. interesante cari constituiesc un excelent material de propagandă.

— Aceștea se vând cu prețul scăzut: „Libertatea“ 1 leu ex. „Glasul Strămosec“ 2 lei. „Omul Nou“ 1 leu. „Insemnări Sociologice“ 3 lei. „Ideia Românească“ 3 lei. „Rânduiala“ 10 lei.

— Comenziile se fac la: Ing. N. Smărăndescu, Str. Gutenberg Nr. 3 București.

Redactor responsabil: Mișu Găftolu
Tip. Ghili Cluj. Str. Cogańnicănu 4.

Ziarul „Libertatea“

„LIBERTATEA“, este proprietatea familiei lui Ionel Moța. „LIBERTATEA“, este singura avere a copilașilor lui I. Moța. „LIBERTATEA“, este gazeta străbătută de duhul lui Ionel Moța.

„LIBERTATEA“, este cea mai curată foaie românească.

„LIBERTATEA“, este steagul cel mai frumos al României legionare.

„LIBERTATEA“, nu trebuie să lipsească din nici o cașă românească!

Abonați „Libertatea“! Sprijiniți „Libertatea“!

Adresa: „Libertatea“, Calea Victoriei 63—65, București.

Abonamentul pe an: 120 lei.